

Будут яблони цвести

Образование и становление поселка Плодопитомник пришлось на сложные военные годы

Поселок Плодопитомник ведет свое начало с 1942 года, когда на месте современного населенного пункта было образовано подсобное хозяйство «Прокопторг» для выращивания в военные годы крупного рогатого скота, птицы, овощей.

Первые жители земель, где расположен поселок Плодопитомник, заметили необыкновенное плодородие почв, богатые урожаи дикорастущих культур и пригласили к себе специалистов, которые провели полное исследование агроклиматических условий местности. Выводы были многообещающими: средняя температура лета около +20 градусов, безморозный период до 140 дней в году, хорошие плодородные почвы дают возможность заниматься садоводством. Юг области защищен от холодных ветров горами Кузнецкого Алатау. Количество осадков является вполне достаточным для земледелия. Высота солнца над горизонтом 57 градусов летом. Зимой много снега, что сохраняет озимые культуры от вымерзания. Хорошие сенокосные угодья благоприятны для животноводства. Все перечисленные факты послужили поводом для образования хозяйства.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ СТАРОЖИЛОВ

«Приехал я в «Прокопторг» в 1942 году. Хозяйство состояло из нескольких землянок и одного деревянного дома, в которых жили по несколько семей. Работали мы весь световой день, а в уборочную по двадцать часов в сутки. Сеяли зерновые для лошадей и быков, ведь они были основной тягловой силой. В остальном присутствовал ручной труд. Днем косили. Ночью выезжали скирдовать. Ночью же вывозили на лошадях снопы, два-три часа на сон и утром опять на работу. И так всю уборочную страду. Валясь от усталости, все же успевали до снега убирать урожай. Когда выпадал первый снег, начинали конными молотилками молотить зерно», — вспоминал Николай Васильевич Кузин, один из лучших механизаторов хозяйства, позже кавалер ордена Трудовой Славы третьей степени.

«Приехали мы зимой 1943 года и не можем найти поселок. Оказалось, ходили прямо по крышам землянок — так сильно все они были занесены снегом. нас, 12 эвакуированных семей, поселили в котловане. Около одной печи все и грелись, одежду сушили, варили по очереди. Работали и в поле, и на ферме. Доили коров вручную, кроме того, сами кормили и поили животных, убрали навоз. Пока это для 18 коров воды натаскаешь ведрами! На лето каждому рабочему давали задание обработать тридцать соток овощей. А когда в 1947 году стали электрифицировать поселок, то каждый рабочий после основного дела должен был выкопать по три ямы под электрические столбы», — вспоминала Надежда Ивановна Антипова.

«В подсобное хозяйство «Прокопторг» я приехал мальчишкой в 1942 году. Зимой мы жили в землянках. С наступлением весны пошли работать на вспашку поля. Лошадей было мало, и многое приходилось делать вручную. Жили в землянках. Позже построили деревянные контору и два барака. Скотный двор, свинарник, конный двор соорудили из дерновых пластов и солом. После службы в Советской Армии я вернулся в свою деревню, ставшую совхозом «Плодопитомник». Пошел работать в механический цех. В те годы у нас уже были два гусеничных трактора «НАТИ» и один колесный. Хозяйство все еще было нерентабельным. Зарплату выдавали раз в два-три месяца авансом, чтобы люди могли как-то выжить. Нужно было строить квартиры, животноводческие помещения, поэтому лес приходилось возить за 60 км из деревни Жерново. В середине пятидесятых государство стало выделять ссуды для строительства жилья. Рабочие переезжали из землянок в деревянные дома. Начали продавать саженцы, получать трактора



М.А. Полунин на первом тракторе, конец 40-х годов.

делать ночью. Отдыхали совсем мало», — вспоминала Екатерина Ивановна.

«В 1943 году моего мужа, Никулина Тимофея Ивановича, направили в подсобное хозяйство «Прокопторг» механиком, а трактора ни одного не было. Поехал позднее он в Зенковскую МТС, собрал колесный трактор, потом еще один. Сам был и трактористом и механиком. Гараж для техники выкопали в виде котлована, сверху накрыли хворостом, отапливали печкой. Жили в бараке. Вход был сразу с улицы, зимой снег летел на печь, летом дождь лил, потому что крыша была плохая», — из воспоминаний Прасковьи Никифоровны Никулиной.

«В хозяйстве я проживаю с 1943 года. Кроме овощеводства, в те годы хозяйство имело и животноводство: коров, свиней, овец, птицу. Я свинаркой работала. По-

Уваровича и Екатерины Ивановны, Кадочниковых Семена Илларионовича и Нины Кирилловны. Нужно сразу сказать, что не простые труженики во все времена жили и работали в Плодопитомнике — это был гранит, они могли работать по двадцать часов в сутки без выходных, большую часть работы делая вручную, трудясь без всяких условий. Люди того времени умели любить, ждть, верить, радоваться жизни.

Например, Нина Кирилловна Кадочникова работала в хозяйстве с 1946 года. Всегда являлась лучшим садоводом бригады. За отличную работу одной из первых ей было присвоено звание «Ударник коммунистического труда». Награждена медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За трудовую доблесть», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», бронзовой медалью ВДНХ СССР.

Алексей Илларионович Кадочников с 1942 года трудился в подсобном хозяйстве разнорабочим, а с 1954-го — шофером. Односельчане запомнили его как ответственного специалиста с безупречным отношением к труду, дисциплине и технике. С 1966 года носил Алексей Илларионович звание «Ударник коммунистического труда». Неоднократно его фотография помещалась на совхозную и районную Доску почета. Награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», значком «За работу без аварий на автотранспорте» третьей степени, орденом Трудового Красного Знамени.

Сейчас в поселке из старожилов проживает только Павел Уварович Черников (1929 г. р.). Он приехал в подсобное хозяйство «Прокопторг» шестнадцатилетним мальчишкой. Смышленно, шустрого подростка сразу заметил управляющий Семен Яковлевич Стародубцев и поставил работать учетчиком. Отслужив в рядах Советской Армии, Павел Уварович возвратился в хозяйство, пошел работать шофером. За любовь к делу, хорошие профессиональные знания, отличное мастерство и высокие производственные показатели Павел Уварович пользовался авторитетом и уважением коллектива. Член КПСС, он всегда принимал активное участие в общественной жизни поселка. Неоднократно избирался членом и председа-



Первые жители ютились в таких землянках.

и автомашины, расширять посевные площади. Мы стали регулярно получать зарплату, постепенно совхоз становился рентабельным предприятием», — это воспоминания одного из первых жителей нашего хозяйства Алексея Федотовича Кузнецова, который много лет честно и добросовестно трудился конюхом в совхозе.

Черникова (Карлова) Екатерина Ивановна приехала в хозяйство в начале сороковых годов из Новосибирской области. Сначала девушку научили в МТС ремонтировать трактора, потом уже и сама водить стала. «Раньше профессия тракториста была в почете. Попробуй прогул сделай, сразу же засудят... И народ ценит наш труд, ведь работали от рассвета до заката, не считаясь со временем и усталостью, без отпусков. Домашнюю работу приходилось

мещений сначала не было вообще: скот стоял под навесом. Где-то в 47-м построили хоть какой-то свинарник. Мы, молодые девчонки, сами пилили дрова, варили корм, кормили и чистили у животных. Все трудности, однако, незаметно проходили, потому что были молодыми», — рассказывала Александра Григорьевна Дубровина.

И ТОГДА УМЕЛИ РАДОВАТЬСЯ ЖИЗНИ

Грязные, промокшие и окоченевшие приходили рабочие в свои землянки, где не было места ни помыться, ни обсушиться. Но молодость брала свое. Находили время и для песен, и для любви. Первые свадьбы сыграли уже сразу после войны семьи Пстыга Николая Михайловича и Евдокии Ивановны, Черниковых Павла

теlem рабочего комитета, являлся членом партийного комитета совхоза. Ударник коммунистического труда с 1967 года.

Хочется вспомнить и дорогих наших старожилов-односельчан: Николая Григорьевича Хлыстова, Клавдию Ивановну Антипову, Геннадия Тихоновича Костюка, Анну Федоровну Петрову, Михаила Андреевича Полунина, руками которых заложен наш замечательный поселок в самом начале Великой Отечественной войны.

ВСЕ У НАС ПОЛУЧИТСЯ

В апреле 1949 года на базе подсобного хозяйства был организован совхоз «Плодопитомнический». Он подчинялся управлению садоводства Министерства сельского хозяйства РСФСР. Первым директором совхоза был назначен Петр Григорьевич Силнавский. В тот год и поселок стал именоваться Плодопитомником.

В том же 1949 году на семи гектарах земли был заложен сад: стланцевые яблони, ранетка, малина. Начали закладывать питомник и защитные полосы. Агроном совхоза Мациенко мечтал о том, чтобы и в Сибири цвели яблони. Он и приступил к осуществлению своей мечты на практике. Высадили два сорта яблонь: «грушовку» и «московскую». Всю закладку вели вручную: по шнуру, по косяку, под лопату. Поля были страшно засорены и, прежде чем садить, вырубали сорняки тяпками. Воду для полива подвозили на лошадях. Построили парники, в них стали выращивать огурцы и помидоры, в поле — картофель и капусту.

«В 1948 году на совещании передовиков в Кемерове я узнала об образовании совхоза «Плодопитомнический». До этого в подсобном хозяйстве я трудилась телятницей, позже работала в садах, была звеньевой. Трудно приходилось, все вручную делали — сажали, копали, обрабатывали. Навоз на поля возили зимой на быках и лошадях, а на парники — на носилках. Весной кайлами разбивали смерзшиеся комья. Сад закладывали маленькими участками, не веря в успех. Мациенко подбадривал нас, убеждал, что вырастим свои яблони. Впоследствии неплохой урожай дали стланцевые сады, но уж очень много ручного труда было в них вложено, да и подмерзали они сильно, несмотря на укрытие и пригибание. Работали в те годы дружно и весело, помогали друг другу. Клуба не было, но кино нам привозили, хоть и редко, смотрели летом в складе, а зимой в конторе. Школы тоже еще не было, с первого класса дети ходили в школу на подсобное хозяйство шахты Сталина (ныне поселок Ключи). Только в сильную пургу да в крепкие морозы родители встречали их на лошадях по очереди», — вспоминала позже одна из основателей подсобного хозяйства Анна Федоровна Петрова.

Так и пролетело первое десятилетие! Сложно и трудно было рабочим, но в их сердцах жила вера. Вера, что все у них получится, что построят они для своих детей лучшую жизнь. И с такими тружениками это стало возможным.

Светлана ШВАРЦ,
заведующая библиотекой
поселка Плодопитомник